

# 特寫：“你的堅持，我們永遠支持！”

新華社香港 8 月 21 日電（記者朱宇軒）“我個人很渺小，但能鼓勵更多市民勇敢站出來撐警察，不管受到多少騷擾，我都不後悔。”緊握着前來給自己打氣的一眾市民的雙手，香港鯉魚門“銀龍咖啡茶座”茶餐廳老板李凱瑚堅定地說。

單親媽媽李凱瑚的店已經很久沒有這麼熱鬧了。幾年前，父親和弟弟相繼去世，為了安慰痛失丈夫和兒子的母親，李凱瑚放棄自己的生意，毅然接過了茶餐廳的擔子。於是，一個女人，一間小店，生意雖不大，在李凱瑚勤懇操作下，倒也可以滿足日常生活。

如果李凱瑚不聞窗外事，日子本來可以繼續平靜。繼 6 月底參加撐警集會，並在社交媒體上公開表示支持警察後，李凱瑚經營的茶餐廳遇到了不少麻煩：有人在網上留言辱罵自己，有人向特區政府部門投訴茶餐廳，更有人直接往店里打騷擾、恐嚇電話。

“警察為了維護香港治安，每天那麼辛苦。我不明白，我支持警察到底有什麼錯？”李凱瑚眼睛微微發紅，泪水在眼眶中打轉，話語中是止不住的委屈。

自 6 月起，香港逐步深陷暴力衝突的旋渦，素來飽受贊譽的香港警察成了示威者發泄怨氣的靶子。在示威者對警察鋪天蓋地的質問和責罵中，不少市民也只得保持沉默。

惡意沒有阻擋李凱瑚。耳畔還掛着朋友對自己“不要強出頭”的勸誡，她依然參加了 8 月 3 日舉

行的撐警音樂集會，並走到了臺上，向全體香港市民勇敢發聲，呼吁大家支持警察，對暴力說“不”。

這一次，更多的“李凱瑚”站出來了。“老板娘孤身一個女人真的太勇敢了。我們小市民真的很擔心，但老板娘給我們很大的勇氣。”每次撐警大會都參加的周淑英緊緊地抱住李凱瑚，並說周四還要再跟朋友來店里“撐”她。

“看見老板娘被霸凌，我們真的看不過眼，一定要過來店里幫襯她，心里才能好受點。”75 歲的虞老先生坐了兩個多小時的巴士，從香港最西端天水圍趕來，想和同伴來李凱瑚店里做義工。

“之前好多人來鯉魚門吃海鮮，現在大家都不敢出來了。看到老板娘勇敢站出來，我們身為香港人，一定得來聲援她。”帶着兩個孩子從港島趕來的施先生告訴記者。

……周二本是茶餐廳例行歇店日，仍有不少市民從大埔、天水圍、港島等多區趕來，為李凱瑚打氣加油。

在這間 40 平方米不到的小店內，茶座兩邊的牆上貼着李凱瑚帶回來的“阿 Sir 我撐您”“Madam 我撐您”等海報，收銀臺角落的花瓶里放着一束客人送給她的鮮花，櫃臺上則堆着市民贈送的糖果等禮品，還有一疊心意卡。李凱瑚小心翼翼地取出一張心意卡，給記者讀卡片里市民寫給她的話。

“有好多像我一樣的人給你無限鼓勵和支持，正義的你讓我們感激、感動。你的堅持，我們永遠支持！”讀着讀着，李凱瑚的眼淚又涌了出來。

# 臺灣在渝實習大學生：從“不了解”到愛上重慶

新華社重慶 8 月 9 日電（記者趙宇飛 吳燕霞）一個月以來，臺灣嘉義大學企業管理系學生楊日豪幾乎每天早晨都會乘車跨越嘉陵江，到地處重慶市渝中區的重慶渝開發股份有限公司實習。

楊日豪實習的部門是研發技術部，他主要負責的工作包括整理工程資料、編輯目錄、對接客戶等。“通過這次實習，我學習到不少業務知識，以及與客戶的相處之道，這對以後就業很有幫助。”他說。

與楊日豪一起來重慶實習的還有臺灣 29 所高校的 80 名大學生。他們 7 月初抵達重慶，實習期一個月，實習單位涉及金融、投資、民生、科技等領域。

“重慶高樓大廈林立，商圈繁華，人也很熱情，和我想象中的西部城市完全不同。”楊日豪坦言，他已經愛上了這座城市，重慶已成為他未來就業的備選城市之一。

在 9 日舉行的第七屆臺灣大學生重慶實踐活動總結會上，不少參加實習的臺灣大學生表示，經過一個月的實習活動，他們已經從對重慶一無所知，到愛上這座城市。

與楊日豪一樣，來自新竹清華大學的謝岳衡也已經愛上了重慶。作為財經類專業的學生，他被分配到重慶渝富集團市場開發部實習。實習期間，他參與了公司重點項目從客戶拜訪到合同簽約的全過程。

“我不僅在實習中收穫滿滿，還見識了重慶的美景、美食。重慶擁有深厚的文化底蘊，重慶人好客熱情，我回到臺灣後一定會想念這裡的。”謝岳衡說。

來自臺灣元智大學的魏文陽將本次暑期實習活動形容為“夢幻之旅”。他說：“從不能吃辣到愛上麻辣鮮香的重慶菜，從完全不了解重慶到喜歡這裡的美景和人，我想介紹更多的朋友到重慶來。”

除了用鏡頭拍下重慶的美食和美景，魏文陽還用兩本厚厚的筆記，記錄下在重慶渝富集團學到的知識。他說，回到臺灣後要好好研究。

實習結束前，這些臺灣年輕人談起了自己的願望：“希望以後能有更多面向臺灣大學生的實習交流活動”“希望更多臺灣學生能夠到大陸走一走，看一看”“希望更多臺灣學生能夠親自感受一下大陸的發展”……

重慶市臺辦主任胡奕表示，一個月的時間里，大家從相遇到相識，從相識到相知，互相學習、共同成長。希望更多臺灣青年，特別是沒來過大陸的青年朋友到重慶走走看看，開闊眼界、增進了解。

據介紹，2013 年以來，臺灣大學生重慶實踐活動已連續舉辦七屆，共邀請臺灣 90 所大學的 800 名學生來重慶交流實習。經過多年深化，實踐活動規模不斷擴大，交流內涵日益豐富，為促進渝臺兩地教育界和青年學生的交流發揮重要作用。



# 兩岸退役將領及專家學者南寧同研抗戰史

中新社南寧 8 月 20 日電（記者 蔣雪林）第三屆中華民族抗日戰爭史與抗戰精神傳承研討會 20 日在廣西南寧市開幕。來自兩岸的退役將領、專家學者和教師學生代表約 500 人參加會議。

8 月 20 日，第三屆中華民族抗日戰爭史與抗戰精神傳承研討會在廣西南寧市開幕。圖為中共中央臺辦、國務院臺辦副主任龍明彪在開幕式上致辭。中新社記者 蔣雪林 攝

中共中央臺辦、國務院臺辦副主任龍明彪在開幕式上致辭時表示，舉辦第三屆中華民族抗日戰爭史與抗戰精神傳承研討會，就是要通過進一步交流研討，凝聚兩岸共識，共同重溫歷史、緬懷先烈，共同傳承弘揚偉大的抗戰精神，共同倡導以正確的歷史觀、民族觀和國家觀教育後人。

龍明彪表示，當年處在日本殖民統治下的臺灣同胞，在那一場全民族的偉大抗戰中沒有缺席。1937 年抗戰全面爆發後，有 5 萬多名臺灣同胞奔赴大陸參加抗戰。其中有一位是臺中霧峰林家的後人林正亨，他是昆侖關戰役的參戰者之一。抗戰爆發之際，林正亨毅然投筆從戎，從軍校畢業後，先後參加了昆侖關戰役和中國遠征軍入緬對日作戰。

中國抗日戰爭史學會會長王建朗在致辭時表示，本次會議邀請兩岸青年學生與會，希望這一次會議能夠有助青年學生了解祖國的歷史，有助於擴展學生的視野，有助於兩岸青年學生成為為民族復興而

奮鬥的後來者。

臺灣中華民族抗日戰爭紀念協會榮譽副理事長王文燮在致辭時表示，兩岸青年朋友應該了解抗日戰爭的真相，應該知道抗日戰爭中我們打了多少仗，犧牲了多少人，達到了什麼樣的成果。研究中華民族抗日戰爭歷史，目的就是要傳承給兩岸青年學生，讓他們知道中華民族最光榮的歷史就是抗日戰爭的勝利。

大陸退役將領方祖岐表示，兩岸專家學者、退役將軍和師生們一起研究抗戰歷史，傳承和弘揚不畏強暴、不怕犧牲、團結戰鬥、敢于勝利的抗戰精神，對於動員包括兩岸同胞、海外僑胞在內的所有中華兒女更好地投入中華民族偉大復興事業，有着不可估量的意義和作用。

本次研討會由中國抗日戰爭史學會和中華民族抗日戰爭紀念協會共同主辦，這是兩岸民間機構第三次攜手組織的“共享史料，共寫史書，共同弘揚抗戰精神”大型主題研討活動。本次研討會為期兩天，與會代表將就抗日戰爭的歷史記憶、抗戰歷史傳承、抗戰與臺灣、抗戰歷史的升華 4 個議題展開深入研討交流。

研討會開幕前，與會代表參觀了廣西南寧市昆侖關戰役博物館及桂南會戰遺址，舉行了祭奠儀式，還將赴廣西欽州市參觀考察抗日英雄劉永福故居及劉永福紀念館。

